

“工厂化育秧”开启稳粮增收新模式

通河县采取标准化育秧新方法,实现从一粒种到一株稻全程管护

王磊 杨依明 本报记者 罗彦坤

俗话说“苗好八成粮”,眼下正是水稻育秧关键阶段,育秧质量对稳粮增产十分重要。通河县摸索出一套现代化、集约化、标准化育秧方法,实现从一粒种到一株稻的全程管护,“工厂化育秧”开启稳粮增收新模式。

A 智慧种田实现“藏粮于技”

连日来,通河众禾水稻农民专业合作社智能浸种催芽车间门口,每天都有四轮车排长龙,前门是送稻种催芽的农户,后门是完成催芽、运出播种的乡亲。

随着一只只标有名字的蛇皮袋进箱出箱,催芽车间的管理员大声报数核对,谁家几袋、多少斤。合作社负责人陈志国说:“催芽车间采取智能控温模式,24小时都有电脑盯着,精确保持在20℃左右,稻种在这里‘睡’7天就能进棚了,这可比过去用大缸泡种方便多了,不用担心温度过高或过低‘瞎’稻种,而且出苗齐、秧苗壮。”

在通河县8个乡镇有10个智能浸种催芽车间,86个行政村都能覆盖,全县160万亩稻田有三分之一以上都用了智能浸种催芽技术。农户尝到了工厂化生产的甜头,“新农人”从会种田向“慧”种田转



工作人员全程监管水稻育秧棚。

B 全机械化作业省时又省力

在通河县祥顺镇新乡村,朱江华夫妇正在一栋育秧棚里忙活:摆盘、播种、筛土、覆土……所有流程都是机械完成,撒土机在苗床上走一趟就算完事,两个人每天完成一栋千余平方米棚室的育苗工作很轻松。

“现在种地真省力,过去,这样一栋棚十几个人干一天都未必能干完,如今俩人就够了。俩人种上百亩地,不用费劲。”朱江华说,过去春耕要忙一个多月,现在几天就能干完所有活儿,有更多空闲琢磨园艺种植,也可以选择出去务工。

位于通河县通河镇的通河崇古尔河有机稻米专业合作社,是全县最大的

C 育秧棚二次利用提升附加值

水稻“工厂化育秧”促进了连片育秧棚区建设,最大的好处在于提高了二次利用率,将种植附加值最大化。

通过不断探索,香菇、赤松茸等草腐菌在水稻育秧棚内安家落户,每年5月水稻秧苗出棚,菌种进棚,铺上稻草就能生产,出菇四到五茬,可以一直采收至11月。设施农业一年四季只闲一个冬季,种植附加值大幅提升。

在通河众禾水稻农民专业合作社的百栋育秧棚区,每年不但栽培赤松茸、香菇、黑木耳,还引进了蚯蚓养殖,卖中草药、“地龙”同时,还能生产上好的有机肥,凭借小蚯蚓“串”起了绿色循环农业产业链。

通河崇古尔河有机稻米专业合作社的180栋育秧大棚,以发展地摆黑木耳为主,此外,还增添了羊肚菌、朝天椒、

圆枣子(软枣猕猴桃)等种植新品种,让水稻育秧大棚二次利用多元化,为农业增产增收开辟了更广阔的新路。

据通河县农业农村局统计,随着绿色农业“双百工程”和“六统一”的推行,通河生态稻从选种育苗到加工销售都明确了标准。农业生产依托合作社开展社会化服务,着力推行工厂化集中育秧,提升了水稻生产全程机械化水平,推进了粮食生产规模化、集约化发展,不仅省田、省本、省时、省工,也十分适合机械化作业,开启了稳粮增收的新模式。

如今,通河县10%以上的稻田都建立起统一的育秧棚区,水稻育秧大棚的二次利用率明显提升,水稻品种也向绥粳、龙稻、稻花香等几个系列实现统一,生产方式的不断创新已成为粮食连年增产的主要推动力。

2022,我们的乡村振兴路

春天里布局“秋收图”

方正县大力推广托管种植模式,为全年增产增收奠定基础



合作社员工在托管土地上耕作。

本报讯 (杨洪亮 记者 郝欣)今年,方正县超前谋划、加快进度,以提升农业现代化为目标,大力推广托管种植模式,为全年农业增产增收奠定基础。

4月9日,聊起土地托管,方正县松南乡黎明村的农民吴宪林十分满意:“托管前我种了60多亩地,劳力费神没挣啥大钱。去年,我把这些地托管给了合作社,人家是大机械标准化种植,一年下来效果真挺好,不但卖粮收入比原来多了,我还有时间出去打工,增加点额外收入。今年,我继续把土地托管给合作社种植。”

黎明村农机合作社去年土地全程托管面积5000多亩,托管农户100多户,今年全程托管面积增加了2000多亩,农户增加了40多户,目前合作社与托管农户的合同已经全部签完。

黎明村党支部书记向记者介绍,村里的托管服务采取“统一管理、统一采购、统一整地、统一播种、统一植保、统一收获”的“六统一”工作模式,通过开展托管服务,不仅减少了种地的成本,也提高了标准化程度,为实现丰产丰收奠定了基础。现在正值春耕重要时节,承担托管种植的合作社已经完成了播种

育苗,化肥等农资也早已跟厂家预订好,备春耕生产工作全部就绪,只待大田种植全面启动。

“农业托管是现在农业发展的一个方向,不仅能提高农民收入,还可以将土地统一起来,集约化、规模化、机械化种植,既有利于保证农作物的产量和质量,也能有效降低生产成本,这是农业现代化的重要一环,对于解放农民生产力、推进城镇化都起到了重要作用。”方正县农业农村局负责人表示,目前,方正县已有60家服务主体参与了托管服务,4000余户农户有了增产增收的“田保姆”。

释放活力展现风采扛起中心城区担当 实施“两部”战略在打造“七大都市”中走在前

招商引资,加快补齐工业短板,提高工业在全区经济中的比重,在哈尔滨打造“先进制造之都”上积极探索。

——加快发展现代农业。立足道里区农村地域范围较大、都市农业基础较好的优势,大力推进科技农业、绿色农业、质量农业、品牌农业、效益农业“五个农业”建设,推动数字技术、生物技术赋能现代农业,推动农业“接二连三”;抓好眼前农村人居环境整治和村庄清洁行动,大力发展设施、观光、休闲、采摘等现代都市型农业,着力打造城市优质“菜篮子”和都市最美“后花园”。目前,正在加强与闫家岗农场的合作力度,共同打造现代农业田园综合体及现代农业示范园区,植入VR虚拟现实等现代技术、稻田画等,在道里区就能看到整个黑龙江大农业的全貌,实现观光效益。

——推动文旅产业发展。道里区文化旅游资源丰富、优势明显,特别是在冰雪产业、冰雪旅游方面,是哈尔滨冰雪文化的起源地和重要的展示窗口,在打造“冰雪文化之都”方面要走在前面做引领。在打造“创意设计之都”方面,围绕创建“省级全域旅游示范区”,利用原四水厂废置厂区,规划建设一处集文化旅游、大型演出、文创研发、生活娱乐、艺术展览于一体的综合性文化产业园,已有开心麻花演艺剧场等知名意向合作。还有万象天地、金地体育文化创意产业园等项目也在重点推进。

——加大招商引资力度。出台《道里区产业创新发展政策二十条》,全面铺开链式招商,实施“招落一体化”。成功引进大米网、农业云、58科创等一批优质新业态产业项目入驻新经济产业园。截至目前,新经济产业园累计入驻企业194家,累计注册资本达29.17亿元。下一步,道里区要聚焦工业项目

活力区”,建成省市创新驱动增长极、创意设计策源地、绿色金融引领区、冰雪产业集聚区、龙粤合作示范区、幸福宜居样板区。今年,重点推进华润生命科学产业园、龙湖TOD天街商业综合体等优势产业项目建设。

——高标准规划建设临空经济区,将其打造成为国内一流、辐射东北亚的“航空都市区”。围绕哈尔滨打造“向北开放之都”,进一步发挥对俄合作中心城市、中蒙俄经济走廊重要节点城市核心承载区功能,统筹推进临空经济区开发建设与产业培育,更好实现临空经济区与哈尔滨新区、自贸试验区、综合保税区和内陆港联动发展,助推国际航空货运枢纽建设。加快推进中国供冷中央绿色厨房、保税航油等项目落地,推动实现机场和临空区互联互通,加速形成“7x24小时”通关机制,把“向北开放”的步子迈得更大更扎实,努力建成全国一流“航空都市区”。

聚焦保障和改善民生,体现主城区的温度

今年,道里区将持续加大民生投入,常态化开展“我为群众办实事”活动,加快建设居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系和健康支撑体系。积极推进体育场地、设施建设,加快老旧小区改造和棚户区改造,大力改善群众居住条件。规划建设更多的城市绿道、小微绿地、“口袋公园”,让群众生活更加舒适舒心,市井生活更有品位。探索构建适应特大城市中心城区特点的现代化治理体系,提升治理能力,慎终如始做好常态化疫情防控和安全生产工作,筑牢经济社会发展的最稳基石,努力在打造“幸福宜居之都”上创一流、作表率。

新闻速递

春耕正当时 水稻育苗全面开始

本报讯 (记者 王东)

是春好处,春耕正当时。在做好疫情防控的基础上,尚志市抢抓农时,水稻育苗全面开始,劳作的乡亲们熟练地把水稻种子分批整理,将秧盘搬上流水线进行覆土。

尚志市长道水稻种植专业合作社理事长金长道说:“4月20日前播种结束,4月25日开始深耕深翻。5月初泡田,计划5月10日到12日就开始插秧了。政府和农业农村部门保障春耕物资配送,给我们开了通行证,农资准备完了。”

66万亩水稻育秧 防疫春耕“两手抓”

本报记者 曹华君

时近谷雨,木兰县新民镇祺祚水稻合作社的社员们加紧了水稻育秧节奏,晒种、浸种、催芽、育秧……各生产环节紧张有序,在严抓疫情防控同时,66万亩木兰水稻进入全面育秧阶段。

新民镇是木兰县水稻主产区之一,今年“新民水稻”种植面积为12.3万亩,种植品种选定为省农科院培育的“盛益1号”和“绥粳18”,都是经过多年种植实践证明的高产稻种。

院培育的“盛益1号”和“绥粳18”,都是经过多年种植实践证明的高产稻种。县、乡、村三级严控管理同时,农户抢抓春耕生产有利时机,协调推进疫情防控和春耕生产,做到疫情防控不松劲、春耕备耕不误时。

木兰县8个乡镇86个行政村以村党支部为统筹调度中心,农户有序购买稻种、化肥等农资,保障春耕备耕生产工作扎实推进。

优化窗口流程 政务服务“不断档”

本报记者 钱奎勇

4月16日,延寿县居民刘先生线上申请《药品经营许可证》变更,窗口工作人员通过政务服务网审查资料,审查无误后,推送给后台审批人员,仅1小时就办结了审批事项。

做好疫情防控同时,为更好地服务群众、提高效能,延寿县对“一网通办”“最多跑一次”“办事不求人”等政务服务事项进行进一步优化,共梳理出30余项高频政务服务事项,采取“网上办”“预约办”“指尖办”“上门办”等服务形式优化窗口服务方式,尽心竭力为企业和群众提供更加优质高效的服务保障。

在预约服务中,不动产登记窗口的工作人员结合每项不同业务的时间长短,统筹安排好预约间隔时间,现场领办、代办、指导办事群众填写申请表,既节省了群众在大厅等待时间,又有效控制了办事人员数量。在提供预约服务同时,针对特殊群体工作人员还主动上门服务。

一手抓好疫情防控、一手抓好服务效能,延寿县将政务服务“线下”“线上”相结合,让企业和群众在家就能办成事、办好事,保障疫情防控与政务服务“两不误”,群众满意度和营商环境“双提升”。

哈尔滨市应对新冠肺炎疫情 指挥部第59号公告

(接上第一版)

防控工作的行为,将依法追究法律责任。

1.拒不执行疫情防控决定和命令;

2.外来人员不按防控要求报备;

3.在信息网络或其他媒体故意编造、传播涉疫虚假信息,扰乱社会秩序;

4.扰乱医疗、防疫工作秩序;

5.侮辱、恐吓医务、防疫工作人员;

6.故意损毁医疗、防疫财产及设施;

7.借疫情哄抬物价;

8.其他干扰阻碍疫情防控工作的行为。

双城区的疫情防控措施按照当地指挥都有有关规定执行。本公告未作新规定的事项仍按市疫情防控指挥部第53、55、56、57号公告执行。本公告自发布之日起施行,解除时间另行公告。